

稻穗低垂,又是一个金秋。查干湖畔,郁郁葱葱。再过两个多月,迎来冬捕季的冰封 湖面上,又会人马奔忙、水汽氤氲,再现冰湖腾鱼的景象

查干湖是我国知名淡水湖之一,渔产资源丰富。2018年9月,习近平总书记在查干 湖考察时强调,良好生态环境是东北地区经济社会发展的宝贵资源,也是振兴东北的一 要把保护生态环境摆在优先位置,坚持绿色发展。查干湖保护生态和发展旅游 相得益彰,要坚持走下去

这三年,查干湖变了吗?几位在这里生活了大半辈子的人,有话说。

■画面 水:"四类水质只是小目标"

波光潋滟,碧空如洗,查干湖渔场的 老场长闫来锁每天都会到湖边走一走。

2020年,查干湖整库区提升为四类水 质,氟化物浓度历史性地同比下降20% 多。闫来锁说,工作30多年来,这是他最 开心的事

高兴之余,回忆涌上他的心头。20世 纪70年代,上游断流,查干湖几近消失,四 周风沙肆虐,环境恶劣。为了生计,渔民 们把仅有的湖水盛出来,熬碱卖钱。后 来,干部群众肩挑手抬,历经8年修出一条 引松渠,松花江水源源流入,大湖重新恢 复生机.

但和其他淡水湖比,查干湖的水,有 些不一样。这里地处天然盐碱地,农田环 绕大湖,面源污染较多,水体置换慢……

生态保护要往长远看,要算大账。闫 来锁和基层干部们暗下决心,清污染、修 管网、拆违章……三年来,查干湖周边全

力消除影响水体的经营活动。

在更高层面,吉林省系统统筹, 查干湖流域发展与保护共生的路径清晰 起来:引来水库水,修建农田退水自然沉 降区,启动建设湿地恢复工程,在库区里 种荷花、芦苇。如此一来,经过湿地过滤、 自然沉降的水体,与嫩江、松花江通联, '死水"变"活水",三年就可整体置换一

"四类水质,只是小目标,三类水质,是 大目标,仍需努力。"闫来锁说。天空中,几 只水鸟飞过,清脆啼鸣传得很远很远。

【画外音】

面对水处理难题,吉林省委、省政府 出台《查干湖治理保护规划(2018-2030 年)》,从大格局、长流域、全覆盖的角度出 发,让查干湖与周边水体形成有机生态共 三年来,近30亿元的投资,为湖区 生态保护打下坚实基础。



在松原市查干湖野鸭岛,成群水禽在水中游弋(无人机照片,9月18日摄)。

/新华社记者 许畅 摄

■画面 鱼:"谁吃谁说好"

清晨4点,一片寂静,湖面上蒙蒙亮, 偶有波浪掀起水花。看水流、找鱼花、观 风向,59岁的"鱼把头"张文四处张望,寻 找下网地占

水更清了,张文的这套技能更有用武 之地,他的作业队伍,打出的鱼总是最 多。收网时,白花花的鲢鱼、鲤鱼跃出水 面,渔民们笑得灿烂。

不用催肥、不加干扰,鱼儿在水中自 然生长。有的大鱼长到十几斤重,近半米 长,抱起来都吃力。"谁吃谁说好。"张文说。

渔民们世代使用的捕鱼方式,发生了 巨大改变。"以前,有啥就捞啥,渔网织得 密,大鱼小鱼'一锅端'。"张文说。眼下, 细眼渔网都改成了宽眼大网,抓大放小, "育""捕"结合,遵循生态规律。

生态好了,鱼更鲜美,销售旺了。过 去打了鱼,要拉到市场上叫卖,如今,鱼儿 还游在水里,就有订单纷至而来。最快的 时候,十几分钟就卖光一车鲜鱼。到了冬

捕时节,电商企业在冰面上搭起摊位,快 递站点一字排开,场面十分热闹。还有快 递公司在机场开设专用航空线,天然速冻 的大鱼"飞"往全国。

肥美的鲜鱼,是查干湖的标签,品牌 知名度更高,各种产品也卖得好了。步入 坐落在松原市区的"网红吉地大厦",查干 湖大米、胖头鱼、鱼皮画等产品摆放整 一旁的直播间里,主播们汇总订单, 将查干湖的优质产品发往各地。良好的 生态环境变身普惠的民生福祉,助力当地 打出优质品牌。

【画外音】

这几年,吉林省、松原市把加强污染 治理作为查干湖全部工作的根本前提,迁 出湖周边所有畜禽养殖场,每年向湖里投 放1000万尾鱼苗,鲜鱼产量保持在300万 斤至320万斤,查干湖所在的前郭尔罗斯 蒙古族自治县还被认定为国家级渔业健 康养殖示范县。

画面三人:"忙点好,赚得多"

午后,查干湖老关东鱼庄的老板娘 尚影送走最后一桌游客。她匆匆扒拉几 口午饭,又回到厨房里挑选活鱼,准备配

以往,常常是要到冬捕时节,才会如 此繁忙。现在,"夏秋忙"变得更常见,尚 影虽忙碌,但心里乐:"忙点好,赚得多。

100多平方米的店面已不够用,尚 影把饭馆面积扩大了一倍,隔出12间客 房、3个包间,年收入超过20万元。旺季 时,常常"一房难求"

像尚影一样因生态而受益的群众, 还有许多。出入有美景,收入有提升, 大家过上了"年年有余"的小康生活。 坐落在湖边的妙音寺村,有着200多公 顷庄稼地。为减少面源污染,当地政府 带动村里成立合作社,种中草药,建蔬 菜大棚。优化种植结构后,村民的收入 从每公顷5000元提升到了12000多

杳干湖以冬捕闻名全国,但单纯依 靠这一招牌,难以做大做强,这几年,当 地干部群众一直在探索,为生态旅游添 加更多附加值。

松原市深入挖掘渔猎 农耕等特色 文化,筹办美食节、冬捕节等旅游节庆活

动。创编具有民族特色的大型情景歌剧 为生态旅游注入更多文化元素。

这几年,来查干湖的南方省份游客 数量增长明显,景区用工量增多,带动了 周边3个乡镇、30多个自然屯的就业,景 区年用工量近5万人次。三年来,周边 村民人均年增收1.6万元。

为了让绿水青山持续发挥生态效益 和经济社会效益,查干湖把"景区内做减 法、景区外做加法"作为发展原则,在距 景区13公里处规划建设一个"零排放" 的生态小镇,为大型表演、高端餐饮和住 宿提供空间,一边增加旅游产品供给, 边为绿水青山"减负"。

这让尚影动了心。这几天,她准备 去小镇里考察考察,寻找新的机遇。

【画外音】

在查干湖,随着生态环境的逐步改 善,旅游也持续升温,旅游产业不断发 展。2020年,虽然受到疫情影响,但接待 游客仍然达到了187.6万人次,实现旅游 综合收入16.5亿元。今年"五一"期间, 接待游客15.6万人次,实现旅游综合收 入1.37亿元,恢复性增长态势明显

/新华社长春9月26日电 记者 陈俊 段续 徐子恒